

ная система уже насчитывала 15 орденов (учитывая количество степеней, фактически 26), а также 25 медалей (в т.ч. и «трудовые» награды, количество которых не изменилось). Всё это существенно увеличивало возможности по награждению отличившихся³¹.

Если мужчины были почти все военнообязанными (за исключением не годных по разным причинам) и призывали по мобилизации всех, то женщин — выборочно. Следовательно, отбирали лучших, имевших необходимое медицинское, техническое или специальное образование. Практически все они были добровольцами, рвавшимися на фронт. Отсюда храбрость, стойкость в бою, выносливость в тяжёлых условиях, что поощрялось командирами.

Награждение женщин имело огромное патриотическое значение. Многие из них освоили самые тяжёлые военные специальности. Около 20 женщин стали танкистами, среди них Е.И. Костrikова — командир танкового взвода, а в конце войны командир танковой роты. Младший лейтенант Л.В. Литвяк — самая результативная женщина-истребитель, которая лично сбила 11 вражеских самолётов до своей гибели 1 августа 1943 года. Снайпер Людмила Павличенко уничтожила 309 солдат и офицеров противника (среди них 36 снайперов)³². На таких примерах руководство страны, военное командование строило работу по воодушевлению населения. Награждения женщин широко освещались в газетах, подчёркивая тем самым народный характер борьбы против врага. Не случайно, когда советская делегация в 1942 году отправилась в США убеждать союзников открыть второй фронт, главную роль отвели женщине-снайперу Л. Павличенко, которая, выступая на конференции, сказала: «Мне двадцать пять лет. На фронте я уже успела уничтожить триста девять фашистских захватчиков. Не кажется ли вам, джентльмены, что вы слишком долго прячетесь за моей спиной?!»³³.

Война — страшное дело, многие мужчины не выдерживали трудностей. А тут девушки. Естественное желание командиров и начальников уберечь, спасти, помочь, облегчить быт. Они всегда были на виду, поэтому наградами пытались, как могли, отблагодарить, поддержать их.

Тема награждения женщин на войне в последнее время очень актуальна, поскольку в настоящий момент в Российской армии находятся 45 тыс. женщин на военных и гражданских должностях³⁴. Женщины служат на общих основаниях, и их награждение производится существующими наградами, специальных женских наград нет.

Причины столь большого количества женщин (они не подлежат призыву), служащих в Российской армии в мирное время, и особенности их службы и награждения требуют, пожалуй, дальнейшего глубокого исследования.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Закон СССР от 1 сентября 1939 г. «О всеобщей воинской обязанности» // Сборник законов СССР и указов Президиума Верховного Совета СССР. 1938 г. — июль 1956 г. М.: Государственное издательство юридической литературы, 1956. С. 64, 65.

² Лазарев С.Е. Советское законодательство 1930-х годов о физкультуре и спорте и его актуальность в наши дни // Гражданин и право. 2016. № 9. С. 3—8.

³ Указ Президиума ВС СССР от 22 июня 1941 г. «О мобилизации военнообязанных по Ленинградскому, Прибалтийскому особому, Западному особому, Киевскому особому, Одесскому, Харьковскому, Орловскому, Московскому, Архангельскому, Уральскому, Сибирскому, Приволжскому, Северо-Кавказскому и Закавказскому военным округам». См.: Горьков Ю.А. Государственный Комитет Обороны постановляет (1941—1945): цифры, документы. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2002. С. 492, 493.

⁴ Зоберн В. Бог и Победа: Верующие в Великих войнах за Россию. М.: Эксмо. С. 296—309.

⁵ Кривошеев Г.Ф., Андронников В.М., Буриков П.Д., Гуркин В.В. Великая Отечественная война без грифа секретности: книга потерь: новейшее справочное издание. М.: Вече, 2010. С. 38.

⁶ Алексиевич С.А. У войны не женское лицо. М.: Время, 2016. С. 177.

⁷ Кривошеев Г.Ф., Андронников В.М., Буриков П.Д., Гуркин В.В. Указ. соч. С. 69.

⁸ Петрова Н.К. Женщины Великой Отечественной войны. М.: Вече, 2014. С. 5.

⁹ Кривошеев Г.Ф., Андронников В.М., Буриков П.Д., Гуркин В.В. Указ. соч. С. 38.

¹⁰ Там же.

¹¹ Шайкин В.И. Подготовка женщин — командиров стрелковых подразделений в годы Великой Отечественной войны // Воен.-истор. журнал. 2016. № 3. С. 68—70.

¹² Великая Отечественная война 1941—1945: энциклопедия. М.: Советская энциклопедия, 1985. С. 269.

¹³ Кривошеев Г.Ф., Андронников В.М., Буриков П.Д., Гуркин В.В. Указ. соч. С. 38.

¹⁴ Народная борьба в тылу врага // Великая Отечественная война 1941—1945 годов в 12 т. Т. 4. М.: Кучково поле, 2015. С. 591.

¹⁵ Кривошеев Г.Ф., Андронников В.М., Буриков П.Д., Гуркин В.В. Указ. соч. С. 36.

¹⁶ Постановление ГКО № 2395сс от 9 октября 1942 г. «О правовом положении строителей, занятых на возведении оборонительных рубежей в органах Управления оборонительного строительства и инженерных войск Красной Армии». См.: Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). Ф. 644. Оп. 1. Д. 63. Л. 41.

¹⁷ Алексиевич С.А. Указ. соч. С. 26.

¹⁸ Там же. С. 29.

¹⁹ Там же. С. 33.

²⁰ Там же. С. 36.

²¹ Там же. С. 39.

²² Там же. С. 102.

²³ Там же. С. 107.

²⁴ Там же. С. 129.

²⁵ Манштейн Э. Утерянные победы. М.: АСТ, 1999. С. 294, 295.

²⁶ РГАСПИ. Ф. М-1. Оп. 53. Д. 17. Л. 18.

²⁷ Иринчеев Б. и др. Сёстры по оружию: воспоминания женщин о Великой Отечественной войне. Выборг: Военно-исторический центр Карельского перешейка, 2016—2017. С. 7, 8.

²⁸ Государственный архив Российской Федерации. Ф. Р-7523. Оп. 17. Д. 353. Л. 5, 5 об.

²⁹ Справка о количестве награждений орденами и медалями СССР за время войны. См.: Там же. Ф. 7523. Оп. 17. Д. 353. Л. 11.

³⁰ Кривошеев Г.Ф., Андронников В.М., Буриков П.Д., Гуркин В.В. Указ. соч. С. 36.

³¹ Лобода В.Ф., Каргальцев И.П. Ордена и медали СССР: справочник. М.: Воениздат, 1950. С. 129, 130.

³² Петрова Н.К. Указ. соч. С. 27.

³³ Пчелинцев В.Н. Особая миссия. М.: Молодая гвардия, 1991. 218 с.

³⁴ Миронович Г. Женский фактор // Красная звезда. 2017. № 23(27060). С. 1. ■